RieSenie: Plati, 7e vyberovy priemer x je nevychylenym bodovym odhadom strednej
hodnoty A zakladného suboru s exponencidlnym rozdelenim. Pomocou kalkulaéky ho

v s _ 13 -
vypocitame dosadenim dat do vzorca X = —z z,-n,. Dostaneme A =X =6,25.
niz

Pri hl'adani 95 %-ného obojstranného intervalu spol'ahlivosti pre parameter A pouZijeme
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0=0,05; 17 20 = Xowrsaon = 45730555 X0 20 = Xoons: ano = 346,4818 a vyCislime pomocou

kalkulacky.

vzorec /le< >, kde dosadime potrebné hodnoty »=200, x=6,25;

Pozndmka: Pre n > 30 st kvantily uvedené len v rozsiahlejSich Statistickych tabul’kach.

Pre hl'adany obojstranny interval spolahlivosti bude platit’: (5,4668 ; 7,2154).

Vypocet urobime aj v prostredi MATLABu, a to viacerymi sposobmi.

n=200;z=[2.5*ones(1,120),7.5*ones(1,39),12.5*ones(1,21), ...
17.5*ones(1,11) ,22.5*ones(1,9)] ;m=mean(z),
gd=chi2inv(.975,2%n) ,gh=chi2inv(.025,2*n) ,d=2*n*m/qd, h=2*n*m/qgh

RieSenie tohto prikladu pomocou prikazu [parmhat, parmci] =expfit (x,alpha)
(fungovanie prikazu si pozrieme prostrednictvom help expfit):

[parmhat,parmci] =expfit(z,0.05)

Vystup z MATLABu:
parmhat = 6.2500 parmci = 5.4668 7.2154

Dal$ou moznost'ou je prikaz [phat,pcil=mle(data, 'distribution’,dist),
ktorého aplikaciou dostaneme bodové odhady parametrov prislusného rozdelenia a 95 %-ny
interval spol'ahlivosti pre jeho parametre:

[phat,pcil=mle(z, 'distribution', 'exponential')

Ziskame rovnaky vysledok.

ﬁlohy:

Poznamka: V tlohach 4.1. —4.5. budeme predpokladat’, Ze ndhodna premennd X zakladného
suboru ma normélne rozdelenie pravdepodobnosti.

4.1. Preverovala sa zdatnost’ Studentov v skoku do vysky. Vysledky dosiahnutej vysky skokov
[cm] st zhrnuté v tabul'ke:
z;1120(130|140|150]160|170|180|190|200|210
m| 35S | 7|11 |12]6 |2 |2]|1]1

Je zndma smerodajna odchylka o= 20. Urcte:
a) 95 %-ny obojstranny interval spol'ahlivosti pre stredn hodnotu £,
b) 95 %-ny pravostranny interval spol'ahlivosti pre f,
¢) 95 %-ny l'avostranny interval spol'ahlivosti pre /.
Vysledok: a) (149,0564 ; 160,1436), b) (149,9477 ; ), ¢) (—eo ; 159,2523).
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4.2. Pre ugely spojovacej sluzby mame odhadniit’ priemernu dizku telefonického rozhovoru.
Pozaduje sa, aby spol'ahlivost” odhadu bola 0,99, pricom vsak chyba odhadu nema prekrocit’
+ 10 sekund. Dalej vieme, Ze smerodajna odchylka telefonickych rozhovorov je 2,5 minty.
Vypocitajte, pri akom pocte ndhodne vybranych telefonickych rozhovorov treba zistit’ ich
dizku, aby bolo mozné ziskat’ odhad s uvedenou presnostou a spol'ahlivostou.

Vysledok: n = 1493.

4.3. Zistovala sa pevnost vlakna [kg/mm?]. Merania sa vykonali na desiatich vzorkach
s tymito vysledkami: 10,3; 8,8; 9,7; 9,6; 11,2; 10,7; 9,1; 9,5; 10,3; 9,3. Urcte:

a) bodové odhady parametrov i a o,

b) 95 %-ny obojstranny interval spol'ahlivosti pre strednti hodnotu £,

c) 99 %-ny pravostranny interval spol'ahlivosti pre strednti hodnotu £,

d) 90 %-ny l'avostranny interval spolahlivosti pre strednu hodnotu g
Vysledok: a) #=x=9,.8500;, o=s5s=0,7546; b) (9,3102 ; 10,3898), c¢) (9,1767 ; =), d)
(= oo ; 10,1800).

4.4. V zimnom obdobi zistovali stav hladiny spodnej vody v zosuvovej oblasti. Namerali
takéto stavy v em: 159,53; 159,49; 159,61; 159,71; 159,88; 161,08; 160,98; 161,09; 160,91;
160,79; 161,02; 160,96; 160,80. Urcte:

a) bodové odhady parametrov 1 a o,

b) 95 %-né obojstranné intervaly spol'ahlivosti pre rozptyl o> a smerodajnt odchylku o;

¢) 99 %-ny pravostranny interval spolahlivosti pre rozptyl o7,

d) 90 %-ny l'avostranny interval spolahlivosti pre smerodajnu odchylku o
Vysledok: a) #=x=160,4500; o =s=0,6750; b) (0,2343 ; 1,2417), (0,4841 ; 1,1143); c)
(0,2086 ; ), d) (— o= ; 0,9314).

4.5. Zo zakladného suboru sme urobili nahodny vyber dany tabul'kou:

Li|15-17117-19]19-21|21-23]23 -25|25-27
ni| 10 30 50 70 60 30

Urcte:
a) hranice, v ktorych sa bude nachddzat’ strednd hodnota s pravdepodobnostou 0,95;
b) hodnotu, pod ktoru sa s pravdepodobnost’ou 0,95 strednd hodnota nedostane;
c¢) hranice, v ktorych sa bude nachadzat’ smerodajné odchylka s pravdepodobnostou 0,95;
d) hodnotu, ktoru s pravdepodobnostou 0,95 rozptyl neprekroci.

Vysledok: (21,5094 ; 22,1706), b) 21,5629, ¢) (2,4398 ; 2,9093), d) 8,2149.

4.6. Pri sledovani doby bezporuchového chodu urc¢itého vyrobného zariadenia [hod.] boli
namerané tieto vysledky: 412, 482, 134, 115, 839, 357, 405, 219, 172, 141, 644, 194, 212,
909, 1065, 349, 21, 539, 268, 749, 143, 684. Predpokladame, ze doba bezporuchového chodu
zariadenia ma exponencidlne rozdelenie. RieSte nasledujuce ulohy: a) vypocitajte bodovy
odhad parametra A, b) urcte 95 %-ny obojstranny interval spol'ahlivosti pre parameter A.

Vysledok: a) A=¥=4115;b) (282,0185 ; 656,6196).
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